W“f'y e“ fonksxyonunun y"+y-6y=0'diferan:iyel
m gosteriniz. T s‘:ee&.:&m
Contins y= e , ym 24, y‘*&"a#’&e" whsttihlg, PG et
Soru3. x*+)* =1, y'=-x/y diferansiyel denklemmmblroazmhlvntﬁdm ﬂaT M“ﬂf’

Coziim: x*+)* =1 = 2x+2'=0 = y'=—= - :
y el LA * ) 3¢ 19
X X 3

' X
y =—— ) ——=——
9 Y. y

denklemi sagladigindan ¢dziimdiir.
Soru 4. Genel ¢bziimii xsinx+ycosy=c olan diferansiyel denklemi, tiirev ve

diferansiyel formlarinda yazarak denklemi siniflandiriniz.

1 d
oziim: xsinx+ycosy=c¢c = —(xsiny)+— sx)=—:(c),
C ycosy dx(xly) dx(yco x) dx(C)

sin y+ xy'cos y + y'cos x — ysinx =0,
y'(xcos y +cosx) = ysinx—siny,
Diferansiyel formu: (sin y — ysinx)dx+(xcos y+cosx)dy =0.

3 sin x —sin
Tiirev formu: y' = Ll et
XCOS Y +COS X

Bu diferansiyel denklem 1. mertebe 1.derece diferansiyel denklemdir.

Soru 5. Genel ¢oziimii y=cx’ +c,x+¢;, (¢,¢,,¢; keyfi sabitler) olan fonksiyonun
diferansiyel denklemini kurunuz ve siniflandiriniz.
Coziim: y=cx’+cx+c, y'=2cx+¢, y"=2, y"=0 oldufuna gére y"=0
aramilan diferansiyel denklemdir. Bu iigiincii mertebeden sabit katsayili homojen lineer bir
adi diferansiyel denklemdir.

Soru 6. y=cx+c,x’ +¢x° iig parametreli egriler ailesinin X y"-3xy"+ 6xy'-6y =0
diferansiyel denkleminin genel ¢6ziimii oldugunu gosteriniz ve »(2)=0, »'(2)=2,

y"(2) =6 kosullar altinda diferansiyel denklemin ¢dziimiinii bulunuz.

y"™=6¢, tirevleri verilen fonksiyonu

Coziim: y'=c +2¢,+3¢,x°, y"=2c,+6cyx,
denklemde yerine koyalim;




)=l baslangig-deger problemlerini ¢dziinfiz. ¥

s.“ 7. .d_’%_;'i‘ ~1=0, y(0)=1, y'(0
'wm mreviyﬂmb!f*"““’

B o) g0
ﬂ--xe"‘ +x+¢ = Idy= I(“%e_h + "*"l)dx

hpndan genel ¢bziim

y=le® +ix’ +qx+e
olarak bulunur.
‘ »(0)=1 igin l+c =l=¢=1% 2

y(0)=-1 igin —3+¢=-1= c,=-4% '
sabitleri genel ¢dziimde yerine yazilarak

y=fet +ix ~tx+i

0zel ¢6ziimil bulunur.

Soru 8. f—z-x +1=0; p(1)=%, »'(1)=1 baslangig-deger problemini ¢Ozimiiz ===
Coziim: Onoetnrev yalniz birakilir, sonra ik kez mtegral alinarak |

Mt d'y o <

: & 7 fd( ) =

Y l

T i'*t‘+-+q = Idy=](%.\':+l+('t}l\‘
&

L yeix +inldscrse,
Whﬁu Kosullan uygularsak

i by ’(l):* iging +¢, =0

Yl0)=4 iginte mo [ 778 =L




AT T s e = N AR
arak her (x,y) noktasindan iki dogru gec;er C(;nkﬁ XV P' venlfn ¢

degm elde edilir. Dogrular ailesinin diferansiyel denklemi =

. y=ax+cd, y'=c, y=x+(y)
ak bulunur. Bu denklem y"ye gore 2. dereceden oldugundan her (x,y) noktasinda

- "’niin 2 degeri elde edilir. Bunlar (x, y)’den gegen iki dogrunun egimidir.

Soru 11. x*y’+x’y* =c bir parametreli egrilerin ailesinin diferansiyel denklemini

kurunuz ve siniflandiriniz.

Coziim: Verilen ifadenin her iki tarafinin x’e gore tiirevini alalim: i
2xy° +3x2y%y'+ 3x%y’ +5x°y'y'=0, x*#0 |
(2y+3xy)dx+(3x+5x%)* ) dy =0, |

Birinci mertebe birinci derece lineer olmayan bir adi diferansiyel denklem elde edilir.

Soru 12. Genel ¢oziimii cxy+cx’+4=0 olan diferansiyel denklemi bulunuz ve

siniflandirinz.
Coziim:  cy+c’x+4=0| = c=-xy'-y, c#0

c(y+x)+c’ =0} (-5 = p)+(=xy' =y’ x+4=0
Diferansiyel denklem x’y"+x’yy’'+4=0 olur ve birinci mertebe ikinci derece lineer
olmayan bir denklemdir.
Soru 13. y = Ax’ + Bx+C+sin2x, (4, B ve C keyfi sabitler) egriler ailesinin diferansiyel
denklemini kurunuz.

Coziim: Ug tane keyfi sabit oldugundan, ii¢ kez tiirev alinir,
y=Ax" +Bx+C+sin2x

y'=2A4x+B+2cos2x &
: = y =-8cos2x.
y"=2A4-4sin2x
y" =-8cos2x
Soru 14. Genel ¢oziimii y = Acos(2x+ B) seklinde iki-parametreli egriler ailesi olan
diferansiyel denklemi bulunuz ve siniflandirinz.




Ix 2x ; ‘ ey
Yy =qe +be : I x'ﬁﬂ
';}:=.3;:e”+2be2‘} P, } y'=-5y"+6y=0.
=2Jae e

Diger Yol: Y =€", y, =€ lineer bagimsiz ¢iziimler olacagindan
I y y] yz y eJx ez-l'
Y ¥ y[=ly 3¢* 2¢¥|=0 = y'-5y'+6y=0.
o B PR e

Soru 16. y = Acosax+ Bsinax egriler ailesinin diferansiyel denklemini kurunuz. (4 ve
B keyfi sabit, @ bir sabit)

Coziim: y'=a(-Asinax+ Bcos ax)

y"=a*(-Acosax— Bsin ax)

ey Pty
y'=-a’y = y"+a’y=0 ; T
Soru 17. Tepeleri orijinde ve odag » ekseni 24 :"‘._" ,.-‘:
lizerinde olan bir paraboller ailesinin diferansiyel XL - NE e
denklemini kurunuz. 3‘; RAEY
-2 » Ty
Coziim: Bu paraboller ailesinin denklemi 50 i ﬁ
y=ax’, a parametredir (Sekil 1.2). !l A
y=ar®, y'=2ax Sekil 1.2. Tepeleri orjinde ve odag y
' —2y20; lizerinde olan paraboller

Soru 18. b*x*~a’y® =a’b’ hiperboller ailesinin diferansiyel denklemini kurunuz (aved
parametreler).

Coziim: Keyfi sabit sayisi iki oldugundan iki kez tiirev alir ve li¢ denklem arasinda a ve b
paremetrelerini yok ederiz;

b’x* —-a*y? = a*b? :
Wix=2'yy/'=0 | = =By
25 ~2a* (" + ) =0 i
Boylece diferansiyel denklemimiz, xyy" + xy"” - yy' = 0 olur.
S‘:orurl9. Genel ¢oziimil y =e™", a ve b keyfi sabitler, egriler ailesinin di%
denklemini kurunuz. o

sealely




u  gemberler ailesinin denidenﬁ‘ s
w&ﬁmlb). i Lt JYRRE Rt TS \

denklemlerinden a yok edilerek Vi
(x* = y?)dx +2xpdy =0 Sekil 1.3. Merkezi M(a,0) ve yanaps
diferansiyel denklemi kurulur. @ olan gemberlér,
Soru 21. 4 ve B keyfi sabitler olmak iizere Iny = Ax’ + B egriler ailesinin diferansinyel
denklemini kurunuz
Coziim: In y = Ax* + B iki keyfi sabitli oldugundan iki defa tiirevi almir ve keyfi sabitler
yok edilir:
' W n2 ’ R "2
Laguy 2220 L9y o KX
b 4 y S 4 b d

w'=xy"-x(y), 2y"-p'-x(y) =0.
Soru 22 y =c,e™ —c,xe’* egriler ailesinin diferansiyel denklemini kurup siiflandiriniz.
Coziim: y=ce’ —c,xe™*

y'=3¢e” —c, (e +2xe™)

Y =9ce™ —c,(4e™ +4xe™)
denklemlerinden ¢, ve ¢, yok edilirse

(x=1)y"+(4-5x)y"+3(2x-1)y=0
diferansiyel denklemi elde edilir. ikinci mertebeden degisken katsayili homojen lineer adi
diferansiyel denklemdir.

Soru 23. y=ce" +c,e’” egriler ailesinin diferansiyel denklemini bulunuz.
Coziim: y=ce ' +ce”
y'=ge' ~ce' p = y'-y=0

L . .
yi=ce' +ce




f%’*w« ((x <l Y

B
Soru 25.a ve b keyfi sabntler olmak iizere, y tan(ax+b) egriler ailesinin dlferansx

denklemini kurunuz. e
Coziim:  y=tan(ax+b) s
y'=a[l+tan2(ax+b)]=a(l+y2)

y"=2ml
Son iki denklemden,
¥ a(l+y2) 2
= (1+y )y"—2){y’2—y'=0.

y' o 2ap'
Soru 26. x° + y* =1 ¢emberinin tiim teget dogrularinin diferansiyel denklemini kurunuz

Coziim: y=mx+n dogrusunun x’+y*=1 oA
gemberine degme kosulu, »/

m*—-n*+1=0, " =m*+1, n= \/;—ﬁ /
oldugundan, 1-parametreli tegetler ailesi (Sekil 1.4) /f<

y=mxt\Jm’ +1 » N4 >
olarak bulunur. Bunun diferansiyel denklemi :7

y=yxEy(y) +1 SN

i i Sekil 1.4. Cembere teget dogrular

birinci mertebe ikinci derece lineer olmayan bir adi

diferansiyel denklemdir.
Soru 27. y=acos(Inx)+bsin(Inx), a ve b keyfi sabitler, egriler ailesinin diferansiyel

denklemini kurunuz.

Coziim: V= —gsin(ln x)+ écos(ln x)
Y X

xy' = —asin(In x) + b cos(In x)
(") ==Zcos(In x)—ésin(ln x)
X X

, x(y,+1yn)=_(acos(lnx)+b8in(lnx))
W4y =-y = xY'+x)+y=0.
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10) Asagidaki egril
2 2

_U G = W il crsdie
1) Asagidaki diferansiyel denklemleri smiflandinniz.

“dx— ye ' dy =0,

)LUM PROBLEMLERI !
b Pl

a) y'+x’y=xe";  c: 1. mertebe, degisken katsayih, homojen olmayan, |

 b) y"+xsiny=0; c: 2. mertebe, 1. derece, lineer olm
¢) y"+ysinx=0; ¢: 2. mertebe, degisken katsayili, homojen, lineer, a.d.d.
d) (y ')3 =(y"+ l)u2 3 c: 2. mertebe, 1.derece, lineer olmnyiimb.&'&f
ey ™ty "y'+y=x; ¢: 3. mertebe, 1. derece, lineer olmayan, a.d.d.

f) xu, +yu, +xyu, =x+y; c:2. mertebe, deg. kat., homojen olmayan lineer, k.d.(.l._ ;
g) sinx y"—cosx y' =2, c: 3. mertebe, degisken kat., homojen olmayan lineer, add.
h) ( 1-y° ) dx+xdy =0, ¢: 1. mertebe, degisken katsayili, homojen, lineer, a.d.d.

d’r k s
) ¢: 2. mertebe, 1. derece, lineer olmayan, a.d.d

dr? e

i) x’dy+ ( y—xy—xe )dx =0, c: 1. mertebe, degisken katsayili, homojen, lineer, a.d.c
x* +3xp* =1 kapal fonksiyonu 2xyy'+ x> +y? =0 diferansiyel denkleminin 0 < x <
araliginda bir kapali ¢oziimiidiir gosteriniz.

¢ bir keyfi sabit olduguna gére y= (£ + c)e
y+3y= 3x%e™ diferansiyel denkleminin bir ¢6ziimii oldugunu gosterin.

m bir sabit olmak iizere, y=e™ fonksiyonunun y"-3y"-4y'+12y= 0 diferansi
denkleminin biz ¢oziimii olabilmesi igin m hangi degerleri almahdir.  c:m(-2,2,
~12y=0 denkleminin genel ¢oziimiiniin y = e +c,e” oldugunu gdster
= 6 kosullarina gore zel ¢oziimiinii bulunuz. ¢y = 3" +2¢
) olan gemberler ailes

diferansiyel denklemini bulunuz. cip™=(») =
Orjinden gegen ve merkezi y =X dogrusu {izerinde bulunan ¢emberler aile
diferansiyel denklemini bulunuz. c:(x* +2xy- ¥ )dx- (x* 22y~ »)dy
¢ keyfi sabitine bagh y’ = 2ex+¢® paraboller ailesinin diferansiyel denkl
kurunuz. eyl y‘)x +2xy

Genel giziimil y = ¢, +c,e”" +xolan diferansiyel denklemi bulunuz.
c:y‘-—y'-?ys-

er ailelerinin diferansiyel denklemlerini kurunuz.

> jle tamml her y fonksiyonun

sl
ve y(0)=5, »'(0)
Merkezi y - ekseni iizerinde olan ve yarigapi r (parametre

x y . . 3
a) — +2—=1 elipsler ailesi,



